2023年1月5日/星期四 本版编辑/华心怡 本版视觉/邵晓艳

2022年起点读书月票年榜打破5项纪录

90后作者 成为创作主流

本报讯(记者 徐翌晟)阅文 旗下的起点读书日前公布2022年 月票年榜前十、《夜的命名术》以谕 225万票稳居榜首,打破起点单月 月票纪录,成为起点全站首部单月 百万票作品。90后作者已经成为 创作主流,在10人中占了6人,其余 4名作者为80后,年轻作家的进步 代表了起点的创作生命力。

此次公布的起点年度月票榜单 中,前十作品依次是《夜的命名术》 《灵境行者》《柽日飞升》《朋克街13 号》《不科学御兽》《星门:时光之主》 《光阴之外》《这游戏也太真实了》 《深空彼岸》《机武风暴》。

与去年相比,今年的月票年 榜打破了五项纪录,《夜的命名 术》成为首部单月百万月票作品、 《星门:时光之主》和《择目飞升》 先后两次打破单月月票纪录、《灵 境行者》打破24小时首订纪录,

《灵境行者》打破最快均订破10万 纪录。

由于网文在IP产业链中位于 上游,月票榜也体现了IP改编市场 的未来趋势。上榜作品中,《夜的命 名术》同名有声剧于2021年底登陆 喜马拉雅平台,播放量超10亿,同 名漫画在B站漫画上线,B站漫新

同时,也显示出网文创作风 向。在2020年,月票榜前十还没有 科幻题材作品,此次上榜的作品中, 榜单前十中有五部作品带有明显的 科幻元素。

科幻的崛起不仅体现在创作数 量上,更体现在稳定产出上。2022 年上半年,卖报小郎君、黑山老鬼、 我吃西红柿、言归正传等知名网络 文学作家相继推出科幻题材新作, 头部作者和作品的成功,带动了更 多作者参与进来。

截至2022年5 月, 起点科幻平台 新作家数量与新 作品量较2021年 同比增长超 112.5%,其中近 七成的新作 家第一次创 作便选择了 科幻主题。 目前,科幻网 文已成为网 络文学五大类型

近年来内容产业一直存在付费 与免费模式之争,从2022年起点读 书的数据来看,不断刷新的月票纪 录,体现网文阅读的火爆与读者付 费意愿的持续提升,由此可见网文 读者依然愿意为好书买单,网文行 业的基础商业模式依旧稳固。





昨天下午

在苏州奥体中心结束的足协杯 1/4决赛首回合,以年轻队员为班底的申花队 刮起青春风暴,多点开花,最终5比1大胜沧 州雄狮队。赛后,主教练吴金贵提到,这次 提拔到比赛名单的U21梯队队员表现超出预 期,在训练和比赛态度上,达到了申花一队

3天前,俱乐部新股东久事集团的管理 团队来到康桥基地与申花全队见面,申花股 改进入最后的交接阶段。而对球队来说,这 个赛季的征程还未结束,足协杯1/4决赛昨 天起在苏州擂响战鼓。因为大部分一队球 员都留在上海, 申花出征足协杯的阵容, 以 朱辰杰、蒋圣龙、周俊辰、汪海健、王毅等年 轻队员为主,加上艾迪、于汉超和孙世林3名 老将,同时从U21梯队抽调了7名队员。吴 金贵笑称,这支队伍可能大家并不都熟悉。 结果,就是这支有点脸生的队伍,面对同为 中超的对手沧州雄狮,在苏州奥体中心完成

上半场,申花就取得两球领先。周俊辰 的任意球造成对方乌龙,接着,角球进攻中, 艾迪将朱辰杰的头槌补射入网。易边,接到 周俊辰左肋底线的回传,U21小将费尔南多 包抄破门。不久,何龙海突破造成对方门将 扑救脱手,周俊辰补射再添一分。虽然沧州 雄狮由罗竞扳回一球,但申花不依不饶,接 到费尔南多传球,徐友刚锦上添花。最终, 年轻的申花队5比1大胜对手,一只脚已经 踩上足协杯四强席位。赛后点评,吴金贵认 为队员们踢出了自己的技战术水平,特别是 01后的小将登场后,也打出赛前的部署,作 为主教练自己非常高兴。

这场比赛,包括此前抽调至一线队的门 将周正凯在内,首发阵容申花就上了4名 U21队员,下半场又换上4名U21队员,前往 苏州的梯队队员基本都获得出场机会。其 中,锋线的费尔南多打入1球并助攻1次,表 现抢眼。要知道,对方也是中超的球队,小 将们取得这样的成绩,让人眼前一亮。吴金 贵表示, 在如今困难的情况下, 梯队小将的 表现超出了自己的预期,"总体讲,几名小队 员在训练和比赛态度上都达到了一线队的 要求,希望他们能在接下来的比赛中,更好 地发挥出自己的技战术水平。"吴金贵还说, "也相信他们都有机会进入一线队,我们也 会给他们更多锻炼成长的机会。"

本报记者 金雷

"云端音乐会" 走近市民

本报讯 (记者 徐翌晟) 239 法国小提琴学派奠基人勒克莱尔 米高的上海最高书店朵云书院: 的《e小调双小提琴奏鸣曲》运用了 旗舰店昨天奏响"云端音乐 大量装饰音,听来颇为华丽。巴托 会"。"云端音乐会·从巴洛克到 克的复调作品《小提琴二重奉》深 二十世纪",以经典乐曲演奏加 植于本民族民间音乐,将民族性、 专家导赏的方式,让古典音乐走 现代性与理性三者完美结合。德 沃夏克的《C大调弦乐三重奏》旋 近市民。 上交室内乐二重、三重、五重 律优美,热情奔放而又不失细腻。 奏团队通过"云端音乐会"为听众 莫扎特的为两把小提琴和一把大 送上一首首经典乐曲,作品的年代 提琴而作的《降B大调三重奏》具

导赏嘉宾上大音乐学院院长 王勇,结合乐团的演奏与嘉宾深入 互动。1月14日下午还将举办一 场"云端音乐会·纯粹之音"音乐 会,北极星四重奏将演奏一系列经 典作品,从18世纪古典乐派的海 顿、莫扎特到贝多芬;19世纪早期 浪漫派代表人物之一门德尔松到 后期的勃拉姆斯;再到民族乐派的 德沃夏克、巴托克;印象主义的德 彪西、拉威尔等。

哪首歌曾让你轻轻唱

有一种平衡的美感。

香港著名作曲家顾嘉辉去世

"浪奔,浪流……"《上海滩》的 旋律家喻户晓。两天前,《上海滩》 作曲顾嘉辉在加拿大去世,享年92 岁。曾经,他与黄霑被称作"辉黄二 圣",为香港流行乐坛留下了无数经 典,除了《上海滩》之外,《万水千山 总是情》《狮子山下》《铁血丹心》《世 间始终你好》等经典粤语歌曲的旋 律也都是出自顾嘉辉的手笔。

横跨了巴洛克时期到二十世纪。

顾嘉辉1931年出生于广州一 个书香世家,由于抗日战争的爆发, 顾嘉辉全家搬到了香港。顾嘉辉的 姐姐顾媚,是上世纪五六十年代著 名歌星,耳濡目染之下,他也喜欢上 了音乐,很快显现天赋。他擅于作 曲、编曲以及指挥,与香港作曲家黎

小田、香港歌手许冠杰被视为香港 早期粤语流行曲的奠基者之一

1961年,顾嘉辉开始正式踏入 音乐圈,参加了邵氏电影《不了情》 的作曲比赛,也创作了第一首歌曲 《梦》,自此开启职业生涯。此后,他 获邵逸夫及方逸华资助生活费,赴 美国波士顿伯克利音乐学院,成为 该校首位中国学生。毕业后,他在 邵氏电影公司及嘉禾电影公司从事 配乐,也为李小龙的电影配乐。 1971年,李小龙和顾嘉辉合作的功 夫片《唐山大兄》上映,刷新香港票 房。此后,顾嘉辉成为李小龙的御 用配乐师,彼此成就。

20世纪70年代至80年代是顾

嘉辉创作巅峰期,他写下了多首脍 炙人口的代表作,例如《啼笑因缘》 《田园春梦》《狂潮》《心有千千结》 《近代豪侠传》《陆小凤》等。顾嘉辉 与黄霑的合作最为长久,相似的成 长经历,让两人的相处如遇知音。 其中《狮子山下》一曲更突显出当代 香港人永不言败的精神,因此"辉 黄"之名得以屹立至今

2004年11月24日, 黄霑因病 去世,顾嘉辉回港拜祭以示哀悼。 2015年,顾嘉辉干红磡体育馆举行 《顾嘉辉荣休盛典演唱会》,随后获 "金紫荆星章"。如今,顾嘉辉与黄 霑都已仙逝,但他们留下的音乐诗 篇仍在风中回荡。 本报记者 吴翔